

2021年春运要来啦!

文/新华社记者 樊 燮 周 圆

年终岁末,一年一度的春运又快到了。

2020年12月30日,2021年春运火车票开售。从2021年1月28日开始,到3月8日,40天的春运时间里,如何在做好疫情防控前提下,提高服务保障能力,做到安全、有序、便捷出行?

路网更“密”

2021年春运,中国铁路网编织更“密”。

合杭、合安、银西、郑太、京沈、连镇、盐通、潍莱高铁和京雄城际,以及沪苏通、福平、大临、格库铁路等一批铁路新线,将迎来它们的第一个春运,让人们出行更加便捷。

路网不断延伸,高铁成网优势更加明显。中国国家铁路集团有限公司运输部有关负责人表示,新线的投产运营,有效提升了京津冀、长三角、陕甘宁、晋东南、海峡两岸地区和进出关通道运输能力。

路通了,回家的脚步更快了。如银川至西安高速铁路的正式开通运营,让银川至西安铁路运行时间由原来的14个小时左右大幅缩短至3小时左右,宁夏首次加入全国高铁网。

今年春运,更多的动车组将投入运营。时速160公里至350公里复兴号各系列动车组全面投用,全国铁路动车组保有量将达到3800标准组,动车组发送旅客占旅客发送总量比

例将达到65%以上。

购退票更“简”

一张票根,是接触春运的第一道“窗口”。

随着2021年春运火车票开始发售,购、退票都将更加简单、便捷。

2020年12月30日,铁路部门将延长铁路12306网站售票服务时间,从每日的6:00至23:30,提前到每日5:00至23:30;同步12306网站和线下窗口改签规则,线上也可改签乘车当日24小时前其他列车车票。

退票方面,线上退票业务办理时间优化至全天候24小时,同时退票截止时间由开车前25分钟调整至乘车站开车前;对现金

购票和已取报销凭证的旅客,可先在12306网站办理退票手续,180天内到全国铁路任一车站领取退票款项;车站自助售票设备新增退票功能,满足使用电子支付方式且未换取纸质报销凭证旅客的退票需求,提供24小时全天候服务。

不会网购怎么办?如何解决老年人的购票问题?铁路部门将坚持开展窗口人工售票、自助机购票人工服务引导,所有人工窗口全部支持现金购票,保障老年人群购票服务。12306系统自动识别60岁以上老年旅客并优先安排下铺。

服务更“优”

2020年12月24日起,

铁路部门开始在京沪高铁、成渝高铁的部分车次试点“静音车厢”服务,让您旅行途中可以安静休息不被打扰。

据铁路部门介绍,旅客通过铁路12306网站、手机App、自动售票机等渠道购买京沪高铁、成渝高铁指定车次车票时,如需提供“静音车厢”服务,可根据系统提示自愿选择购买“静音车厢”车票。

需要注意的是,旅客乘坐“静音车厢”时,要配合遵守“静音”约定:在“静音车厢”内保持安静;使用各类电子设备时佩戴耳机或关闭音源外放功能;将手机调至静音或震动状态;在接打电话或相互交谈时离开“静音车

厢”;携儿童出行的旅客照看好自己的孩子,避免喧哗。

除了“静音车厢”服务,12月24日起铁路部门还在成渝高铁、京沪高铁试行推出了计次票和定期票产品。作为铁路部门推出的新型票制产品,持有者可在规定的有效期内,乘坐规定次数的、购买产品时指定发到站及席别的列车。

此外,为了让广大旅客出行安全放心,铁路部门全面贯彻冬春季常态化疫情防控要求。国铁集团运输部有关负责人表示,将从售票源头抓起,严格控制列车超员率,预留发热旅客隔离席位,对发热旅客及时下交。

三组关键数据回望2020年A股市场

文/新华社记者 潘 清 狄 春

注册制扩围、新基金发行火爆、新一轮退市制度改革启动……让我们用三组关键数据,带你回望2020年A股市场。

396家、4700亿元:A股体量不断“长大”

伴随N西大门等三只新股赶上“末班车”登陆沪深证券交易所,A股交出2020年IPO“成绩单”。万得统计显示,按上市日计算,全年共有396只新股相继登陆沪深市场,仅次于2017年成为A股史上IPO第二大“丰年”;首发募集资金总额接近4700亿元,为近10年来新高。

截至2020年末,沪深股市总市值已达79.72万

亿元。这个数字比2019年末增长了逾三分之一。

A股体量不断“长大”的过程,由科创板向创业板扩围的注册制试点提供了重要驱动力。年内募资规模排名前10位的IPO中,科创板占据7席。包括2020年8月24日集体登场的首批新股在内,注册制下创业板新股上市超过60只。

“由注册制带来的A股市场化程度提高,令资本市场融资功能得到进一步发挥,对实体经济的支持力度也越来越大。”光大证券金融产品总部首席投资顾问滕印表示,未来随着注册制全面铺开,A股将继续“长大”,支持实体经济发展的功能也会进一步显现。

3.16万亿份、18.7万亿元:居民储蓄加速“搬家”

2020年,万得统计显示,按照基金成立日计算,公募基金市场迎来1431只新基金加盟,发行总份额近3.16万亿份,创下历史新高。

截至2020年末,公募基金总数超过7360只,剔除FOF所持基金市值后资产净值合计约18.7万亿元,较上年末增长近27%。

“一日售罄”和首募百亿元级“爆款”基金的频频出现,很大程度上得益于“赚钱效应”的加持。2020年,百余只基金净值翻番,1700多只基金年内总回报超过50%。

2020年初银保监会发

文,多渠道促进居民储蓄有效转化为资本市场长期资金。

“引导居民储蓄进入资本市场,能让老百姓分享A股优质公司的成长收益,同时也可支持实体经济发展。”前海开源基金首席经济学家杨德龙表示,大量的居民储蓄通过买入公募基金入市,公募基金也有相应的担当和责任为投资者创造良好的长期回报。

16只、54家:市场环境持续“净化”

2020年,数百只新股登台亮相的同时,16只老股黯然离场。这一数据也创下了A股史上强制退市

数量的年度新高。

其中,千山药机、金亚科技等6家公司触及财务类指标,即暂停上市后首个会计年度继续亏损,暴风集团因2019年度报告“难产”而触及规范类指标。与此同时,被视为最市场化退市模式的“面值退市”开始发威,9家公司因触及交易类指标遭遇投资者“用脚投票”。

另一个“历史新高”同样值得关注。万得统计显示,2020年54家上市公司被立案调查,因涉嫌信息披露违法违规、操纵市场、内幕交易,或未依法披露对外担保事项和重大诉讼事项、未按规定披露定期报告而“爆雷”。

2020年最后一天,沪

深证券交易所退市新规双双落地,坚持“应退尽退”意味着符合退市条件,特别是严重违法、严重扰乱市场秩序的公司将被出清。2020年12月26日通过的刑法修正案,则呼应新证券法大幅提高了资本市场违法行为的惩戒力度。

资本市场违法违规成本与收益失衡状态的逐步改变,赢得市场各方点赞。上海市锦天城律师事务所合伙人任远律师认为,在中国股市即将迎来全面注册制的大背景下,监管和法制体系的不断优化,将促使市场环境持续“净化”,促进优胜劣汰的市场生态加速形成。

2021年美元或将继续走弱

2020年,受美国经济衰退、美国联邦储备委员会实施超低利率政策等因素影响,美元汇率全面走低。目前,市场已形成2021年美元仍将继续走弱的共识。

2020年3月,美联储宣布开启“无上限”量化宽松,先后两次紧急降息共

150个基点,降息速度和幅度均超过市场预期,触发美元大幅贬值。

此外,随着欧盟7月就7500亿欧元规模复苏基金达成协议,欧盟财政一体化的加深提振投资者对欧盟和欧元的信心,持续多年的欧元弱势迎来逆转契机,欧元对美元汇率显著

上涨。

展望2021年,美国投资管理公司联博集团大中华区首席经济学家纪沫表示,考虑到美国经济恢复步履维艰,美元将依然走弱。

多家机构预测,到2021年年底,欧元对美元汇率将从当前的1:1.22升至1:1.25。摩根资产管理公

司认为,美元作为投资货币的吸引力已经减弱,长达10年的美元牛市将终结。

瑞银集团财富管理全球首席投资官马克·黑费尔说,美元对其他主要经济体货币利差大幅收缩,美国财政预算和经常账户双赤字,以及全球经济复苏面扩大正对美元这一避

险货币构成挑战。

宏观经济研究机构MRB合伙公司策略师圣地亚哥·埃斯皮诺萨认为,当前美元处于超卖之中,2021年年初可能出现技术性反弹,不过,美元反弹将最终为下一轮周期性下跌做准备。2021年,欧元、日元、新加坡元、瑞士法郎和

一篮子新兴市场货币最有潜力对美元走强。

不过,美国银行全球研究部表示,虽然同意看空美元的市场共识,但如果美国经济复苏相对顺利,美国财政政策有望收紧,美元进一步走低的空间或有限。

(据新华社报道)